

Отзыв
на автореферат диссертации Дудиной Ирины Сергеевны
«Эволюция традиционной конфессиональной культуры Курского края
в общественно-политических и культурных реалиях 1917 – 1964 гг.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование И.С. Дудиной посвящено актуальной и, вместе с тем, малоизученной в исторической науке проблеме. Конфессиональная культура, как известно, является одной из основ традиционной морали, а также национальной культуры в целом. В периоды интенсивной европеизации России приобщенность населения к традиционным религиозным практикам сыграла значительную роль в сохранении духовной и материальной культуры русского этноса. В современных условиях, когда перед обществом вновь остро стоит проблема сохранения культурно-исторического наследия, исследование истории конфессиональной культуры представляется весьма своевременным. При этом вполне обоснованным выглядит обращение к прошлому православия на территории Курского края в XX в. Данный регион, располагающийся в центре европейской части России, может послужить прекрасной моделью для выявления особенностей функционирования традиционной религиозной культуры в обычной русской «глубинке». Если учесть, что изучением прошлого конфессиональной динамики в этой части страны историки на уровне объемных трудов не занимались, можно говорить о научной новизне проведенного И.С. Дудиной исследования.

Как следует из автореферата диссертации, в ходе работы анализу подвергся достаточно широкий круг проблем. К их числу относятся изменения уровня церковной активности курян в 1917 – 1964 гг., эффективность антицерковной политики советской власти в тот же период, влияние системной антирелигиозной агитации на религиозную культуру курян, факторы сохранения основ традиционной конфессиональной культуры в неблагоприятных общественно-политических условиях, трансформация традиционных внецерковных православных практик курян в условиях административного давления и т.д. Нужно подчеркнуть, что историю традиционной религиозной культуры диссертант удачно увязывает с событиями и процессами истории страны в целом. Например, в работе прослеживается зависимость конфессиональной динамики от военных и политических катаклизмов в России – СССР, связь антирелигиозных кампаний с интенсификацией строительства коммунизма и т.п.

Обработав значительный массив источников (в работе использованы документы трех архивов, а также самые разнообразные опубликованные материалы из периодической печати, статистических и справочных сборников, мемуарные источники) И.С. Дудина обогатила имеющиеся в науке представления о прошлом православной культуры в Курской области. При этом можно отметить, что ее выводы представляют интерес не только для историков, но и для культурологов. Например, важен в этом смысле вывод автора о перманентном

изменении традиционных православных практик как способе выживания конфессиональной культуры в принципе, который представлен в заключительной части автореферата (с. 23).

Судя по представленным в автореферате сведениям, авторские выводы отражены в четырнадцати публикациях, то есть прошли должную аprobацию.

Все вышесказанное дает возможность заключить, что И.С. Дудиной проведено интересное, оригинальное исследование. По своим квалификационным признакам оно соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям (и отраженным в п. 9 действующего «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г.). Представляется, что автор – И.С. Дудина – заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник
обособленного подразделения «Курск»
Автономной некоммерческой организации
«Институт русско-славянских исследований
имени Н.Я. Данилевского»

А.Ю. Бунин

Рабочий адрес:
305004, г. Курск, ул. Лысая гора, д. 2.
Тел: (4712) 392413
e-mail: irsikursk@mail.ru

Подпись С.Н.С. Бунин А.Ю. заверено:
Руководитель обособленного подразделения „Курск“
АНО „Институт русско-славянских исследований
им. Н.Я.Данилевского“



Ученый совет А.В./